

为有牺牲多壮志
敢教日月换新天

中国共产党史纲



中国共产党史纲

1921年7月的一个夜晚，中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界一座二层居民小楼中秘密开幕，一个以马克思列宁主义为行动指南的、完全新式的无产阶级政党诞生了。这是开天辟地的大事变。这一大事变，犹如擎起的一把熊熊火炬，给近代饱受战乱、灾难深重的中国人民送来了光明和希望。从此，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。



第一章 建党

革命尚未成功 同志仍须努力

各种力量艰难探索

《新青年》创刊

五四运动

红船启航

国共合作

大革命(北伐战争和工农运动)

大革命失败



第二章 建军

南昌起义

秋收起义

广州起义

井冈山会师

开辟中国革命新道路

反“围剿”和农村革命根据地建设

九一八事变后的局势和中央红军长征的开始

湘江之战

遵义会议

四渡赤水

飞夺泸定桥

强渡大渡河

爬雪山过草地

三军大会师

《沁园春·雪》



第三章 建国(上)

中华民族到了最危险的时候

全民族抗战的中流砥柱

《论持久战》驳斥亡国论

坚持敌后抗战

坚持统一战线中的独立自主

坚持抗战团结进步的方针

百团大战

巩固抗日根据地 推进抗日民主运动

延安整风

中共七大

从胜利走向胜利



第四章 建国(下)

重庆谈判

粉碎国民党的军事进攻

第二条战线的形成

人民解放军转入战略进攻

夺取全国胜利纲领的制定实施

人民民主统一战线的巩固扩大

决定命运的大决战

天翻地覆慨而慷

不做李自成(两个务必)

筹建新中国

中国人民从此站立起来了



第五章 立国之战

长津湖之战

长津湖战役中，中国人民志愿军第九兵团在遭遇严寒、冻伤较多、兵力不足的情况下，与武器装备世界一流、战功显赫的美军第十军，于1950年11月27日至12月24日在朝鲜长津湖地区进行了直接较量，创造了抗美援朝战争中全歼美军一个整团的纪录，迫使美军王牌部队经历了有史以来“路程最长的退却”。美军包括海军陆战队第一师（简称陆战一师）和第三、第七步兵师，以及韩国第一军团，约10万人；发起攻击的中国人民志愿军第九兵团，由二十军、二十六军和二十七军组成，近15万人。在零下30至40度的严寒中苦斗20天之后，美军残部在7艘航空母舰的掩护下，利用海路脱离战场，也意味着“联合国军”全部被逐出朝鲜东北部。



三所里之战

在抗美援朝战争第二次战役中，中国人民志愿军第一一三师迂回三所里并在三所里阻击美军的战斗。1950年11月27日18时，中国人民志愿军第三十八军一一三师奉命由德川向西南三所里迂回，堵击由军隅里、价川南逃的美军。该师沿小路14小时前进72.5千米，及时抢占三所里，切断了美第九军南逃退路。28日夜，该师一个团又机动地抢占了三所里以西龙源里，切断了美军另一退路。29日，美第九军向南突围，同时美骑兵第一师及英军第二十九旅各一部从顺川和平壤向北增援接应。30日，美军调用100余架飞机和100余辆坦克支援，猛攻该师龙源里、三所里阵地，企图打开通路。该师腹背受敌，两面作战，顽强阻击，使突围和北援美军相隔不到一公里，可望而不可及，对第二次战役西线作战的胜利起了重大作用。此战，共歼敌3000余人，缴获汽车500余辆。捷报传到志愿军总部，彭德怀司令员在贺电上写道：“中国人民志愿军万岁！三十八军万岁！”



松骨峰之战

1950年11月，参与抗美援朝第二次战役的中国人民志愿军第三十八军一一二师三三五团，为了追击南逃的美军，一路穿插到松骨峰一带。一营三连奉命抢占松骨峰北侧的无名高地，截击敌人。三连官兵以百人之力，在危险可守的情况下，阻敌数个师长达十几个小时，为主力部队围歼敌人、夺取第二次战役的胜利争取了宝贵时间。松骨峰阻击战是一次典型的遭遇式阻击战。一营三连事迹载入《谁是最可爱的人》这篇文章中，成为中华民族永恒的记忆。



华川之战

1951年5月27日，中国人民志愿军第二十军五十八师打响华川阻击战，与数倍于己的“联合国军”血战13个昼夜，死死扛住了敌军10个团近3万人的轮番冲击，以伤亡2700多人的代价歼敌7400余人，圆满完成作战任务。这场不期而遇的阻击战，粉碎了“联合国军”围歼志愿军主力的企图，也成为志愿军朝鲜战场阻击战的一个重要典范。



铁原之战

1951年5月21日，第五次战役第二阶段作战结束，志愿军首长决定主力转移至“三八线”南北地区休整。“联合国军”乘机实施全线反扑，于5月27日进占汶山、永平、华川、富坪里、麟蹄一线后，继续向铁原、金化、杨口方向进攻，并将涟川、铁原作为主要进攻方向。志愿军第六十三军并指挥第六十五军一九四师，奉命在涟川、铁原间组织防御，坚决阻止“联合国军”沿公路向纵深推进。6月1日起，美军第一军以4个师兵力向第六十三军阵地猛烈进攻。在第一八七师防御正面，美军2个师轮番进攻。涟川山口的战斗最为激烈，美军进攻第一天即投入5个营的兵力。志愿军第五六一团第三营坚守涟川山口阵地四天三夜，抗击美军十余次进攻，与敌反复争夺，毙伤美军1300余人。在第一八九师防御正面，美军每天以3至4个团兵力发动进攻，6月3日又将美军第二十五师投入战斗。第一八九师顽强坚守阵地，击退美军一次次进攻。4日，第六十三军以预备队第一八八师接替第一八九师的防御。5日起，第六十三军转入二线阵地，依托有利地形继续实施坚守防御。激战至6月10日，美军仍未突破第六十三军防御阵地。在历时13天的防御作战中，六十三军顽强抗击美军4个师的轮番进攻，共毙伤美军1.5万余人，胜利完成阻击任务，粉碎了美军快速占领铁原、摧毁志愿军后方基地和交通线的企图。



上甘岭之战

上甘岭战役，美方称为三角山战役，是1952年10月14日至11月25日中国人民志愿军与“联合国军”在上甘岭及其附近地区展开的一场著名战役。1952年10月14日，“联合国军”调集兵力6万余人，大炮300余门，坦克170多辆，出动飞机3000多架次，对志愿军两个连防守地约3.7平方公里的上甘岭阵地发起猛攻，志愿军防守部队进行了顽强抵抗，阵地多次失而复得。双方随后不断向上甘岭地区增加兵力和重武器，使上甘岭发展为局部战役规模。激战持续至11月25日结束。在持续43天的战斗中，志愿军与“联合国军”反复争夺阵地达59次，志愿军共击退“联合国军”900多次冲锋。最终志愿军守住了阵地，取得了胜利。上甘岭战役激烈程度为前所罕见，特别是炮兵火力密度，已超过第二次世界大战最高水平，志愿军在此次战役中打出了国威军威。



抗美援朝战争胜利

1951年7月10日，一队打着白旗的车驶入朝鲜开城以北的来凤庄，一场旷日持久的停战谈判由此拉开序幕。在场的很多人都感到奇怪，美国人怎么打着白旗就来了？后来才知道，中朝事先要求美国人打着红旗过来，这种带有共产主义色彩的旗帜遭到了美国人的拒绝，美国人宁愿选择白色的旗帜作为标志。谈判从一开始就充满了原则上的分歧和敌意，并屡屡陷入僵局。747天后，《朝鲜停战协定》在板门店签订。“联合国军”总司令克拉克后来在回忆录中沮丧地写道：“我是美国历史上第一个在没有取得胜利的停战协定上签字的司令官。”志愿军司令员彭德怀在签完字后，也留下一句名言：“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了！”朝鲜战争以美国侵略者被从鸭绿江边打回到三八线而告结束。抗美援朝战争的胜利，是正义的胜利，是和平的胜利，是人民的胜利！



第六章 建立社会主义制度

巩固新生的人民政权(大剿匪、抗美援朝、西藏和平解放)

国民经济的恢复

各项经济建设的展开

过渡时期总路线

一五计划

二五计划

社会主义改造

社会主义制度的建立



第七章 艰苦奋斗(两弹一星 红旗渠)

第八章 春天故事(珠海 经济特区好)

第九章 走向复兴

雄关漫道真如铁 而今迈步从头越